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Indicazioni: Per sostenere l’esame è necessario essere iscritti on-line ed aver passato la fase qualifying. Scrivere
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GIUSTIFICARE ACCURATAMENTE TUTTE LE RISPOSTE FORNITE

Problema 1 [≤ 10pt]. Sia α> 0 e si consideri la funzione fα : R2 →R,

fα(x, y) =
eα

4
x4

−
1

2α2
y2.

Mostrare che esiste α0 > 0 tale che
|∇ fα0 (1,1)| = min

α>0
|∇ fα(1,1)|.

Suggerimento: una ϕ : (0,∞) → (0,∞) continua e tale che ϕ(α) →+∞ per α→ 0+ e α→+∞ ha minimo.

Problema 2 [≤ 8pt]. Si studino i punti di massimo e minimo assoluto della funzione

f (x, y) = (x + y)2ex y , (x, y) ∈T,

dove T è il triangolo isoscele in R
2 avente vertici nei punti (0,0), (1,1) e (−1,1).

Problema 3 [≤ 8pt]. Per α ∈ [0, π2 ) si consideri l’integrale

I (α) =
Ï

C

x

x2 + y2
d xd y, Cα =

{

(x, y) ∈R
2 : 1 ≤ x2

+ y2
≤ 4, 0 ≤ y ≤ (tanα)x

}

.

1. Si calcoli il valore di I (α) per ogni α ∈ [0, π2 ).

2. Si determini sup
{

I (α) :α ∈ [0, π2 )
}

.

Problema 4 [≤ 9pt]. Si consideri la successione di funzioni fn : [−1,1] →R definita ponendo

fn(x) =

√

x2 +
arctan2 x

n2
, n ∈N.

1. Si mostri che fn converge uniformemente ad una funzione f : [−1,1] →R.

2. È possibile che la successione delle derivate ( f ′
n) converga uniformemente a f ′?
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